

砥砺30年
奋进新征程

1994.5-2024.5 德清县治搬迁30周年

沈旭茜:三十而立与家乡同生共长

记者 韩洁

2024年,德清县城从城关搬迁到武康已有三十年了。晃眼而过的三十年,静静流淌的时光里,承载着无数人对老县城——城关的回忆,当然也包括我,一个出生在1994年,地地道道的城关姑娘。

我家在幸福村,和大多数农村孩子一样,我的童年就像村名一样幸福:春天挖野菜,夏天捉知了,秋天收稻谷,冬天烤番薯。无忧无虑,自由自在。

长大了,到了上学的年纪了,我去了城关镇中心小学。2001年到2007年,我在那里度过了美好的六年时光。和现在的乾元镇中心小学不一样,小时候的小学大概只有现在的一半大,教室也远没有如

今的敞亮,但是对于那个时候小小的我们来说,那就是最好的。我们在操场上玩耍、运动,在教室里学习、看书。说起上小学,印象最深的就是喝水了。每天早上,妈妈会给我准备一大杯水,带去学校。但是你们看,现在的学校,直饮水设备全都已经覆盖了,孩子们随时可以喝上温度适中的水,多方便。时空交错下的我们,念着同一个学校,坐在一样的教室里,虽然环境条件不一样,但是幸福感一定是相同的。

2004年,城关镇正式更名乾元镇。更名后的第二年,有着悠久办学历史的德清一中也整体搬迁至武康,老一中变成了新四中。很自然的,小学毕业后的我来到了新四中念初中,那是一个树木参天,底

蕴深厚的学校,让人很容易沉下心来。通过在这里踏实的三年学习,我又考进了德高。

在这之前,除去偶尔和家人来武康做客、游玩,我几乎都在乾元生活,而高中的三年时间,才是真正意义上的地来到了县城。武康和老县城不一样,生活节奏更快,建设也更现代化,让人不知不觉间就想加快奋进的脚步,当然,于我而言是学习的脚步。

2013年,我离开了德清,向更高的学府求学。在外读书的七年间,虽然不常回来,却也能常常通过新闻、社交媒体听到看到家乡的新变化、新发展。“你们德清的民宿好赞啊!”“地信大会在你们德清办的哎!”作为一个在外求学的德清学子,听到老师、同学、朋友这样的夸奖,说真的,心里

藏着骄傲和自豪。我的家乡,像个努力的孩子,在别人看不到的角落埋头苦干,终于在看得到的地方绽放了。

2020年,我研究生毕业了,决定回到家乡工作。现在,我是乾元镇政府一名基层干部。这几年,伴随着德清的整体发展,乾元启动了古城复兴计划,先后进行了危房改造,余不弄赵家弄等里弄改造,新增了城关记忆馆和钱币馆等文化特色场馆,还修建了大家山古城墙,成为了网红打卡点。在这一个又一个项目中,我们的老县城逐渐焕发了新活力。

这就是我的三十而立,也是家乡的。我想,未来还要继续扎根在这片我热爱的土地上,接续奋斗,和家乡同生共长,枝繁叶茂。



洛舍镇“共富中心”加速建设

记者 扈铭洁 文 高祎程 图

随着顶部最后一方混凝土浇筑完成,近日,由航兴建设承建的洛舍镇“共富中心”——两幢人才公寓楼主体工程顺利封顶,开始转入二次结构施工阶段,项目建设取得阶段性成果。

据项目施工现场负责人张勇群介绍,刚结顶的公寓楼地上建筑面积16000平方米,建筑高度30.4米,包含9层、7层,总套数为268套房间的两幢公寓楼,另有36间店面房以及停车场等配套设施,接下来将进行砌体工

程,计划6月中下旬进行中间结构验收。

据悉,“共富中心”项目位于洛舍村西直街,距离东升菜场100米、洛舍中心小学300米,于2023年9月开始施工建设,预计整个项目将于今年12月底前竣工验收。

洛舍镇有关负责人表示,该项目已经开始进行招租的前期筹划工作。目前洛舍村全体村小组已经集体入股,租金于年底分红且直接分到各小组,预计每年可为村集体经济增加300万元以上的经营性收入。

车轮上的变迁:谢国清眼中的德清三十年

记者 陆彦伶

大家好,我叫谢国清,一个在德清跑了三十多年的客运司机。我见证了这座城市从青涩到繁华的蜕变,而我自己,也在这漫长的岁月里,用百万公里的驾驶里程,为这片土地刻下了深深的印记。

记得当初,我第一次踏上从县城城关到莫干山镇的路线时,那条山路真是难走。每次出行,都需要两个多小时,而且路况极差,安全隐患无处不在。那时的我,每次驾驶都提心吊胆,生怕出一点差错。然而,如今再看莫干山镇,它已经发生了翻天覆地的变化。道路

拓宽了,路灯也安装上了,公交车行驶得更加平稳,安全性也大大提高了。而且,依托着莫干山镇独特的山水资源,这里还发展起了民宿产业,吸引了无数游客前来观光旅游,成为了一个热门的旅游目的地。

除了交通和旅游业的发展,德清的城市建设也取得了显著的成果。每当我驾驶着公交车穿梭在城市的街头巷尾,都能看到那些新建的商业区、办公用房拔地而起。像东城时代广场、邻里中心那一片,如今已经成为了一个人流、商业的聚集区,为市民提供了更加便捷的生活服务。

当然,说起我的工作环

境,也是发生了翻天覆地的变化。以前,我驾驶的客车没有助力器,驾驶起来十分吃力。夏天车里热得像蒸笼,冬天则冷得人直打哆嗦。而现在,我驾驶的是空调纯电动公交车,不仅驾驶起来更加轻松,而且工作环境也更加舒适。这样的变化,让我感到非常欣慰和自豪。

回顾这三十多年的驾驶生涯,我深感自己经历了德清公交变化最大的岁月。从最初的招手即停到现在的定点上下客;从燃气公交车到新能源公交车;从公交人工排班到公交智能调度……每一个变化都见证着德清的进步和发展。而

我也用自己的方式,为这座城市的发展贡献了一份力量。

如今的我,依然坚守在驾驶岗位上,继续用自己的方式为德清的发展贡献力量。每当看到那些熟悉的街道、那些繁华的商业区、那些来来往往的乘客时,我都会感到无比的满足和自豪。因为我知道,这座城市的变化和繁荣离不开我们每一个人的努力。

三十多年的发展,滚滚车轮留下了德清公交发展的历史车辙,也成为了地区进步、经济繁荣的一个缩影。而我作为这其中的一份子也将继续前行见证并参与这座城市的未来。

从“乾”出发30年 幸福安“康”看今朝

(上接第1版)30年来,德清把握产业发展的方向盘,从民营企业异军突起,到开放型经济风生水起,再到现代化产业体系加速构建。通过不断做优产业创新生态,推动产业链、供应链、创新链、价值链深度融合,积蓄起经济腾飞的强劲动能。

以创新催生新产品、壮大新产业,将形成更多增长极。截至今年2月,全县战略新兴企业达221家,“专精特新”企业18家;截至2024年一季度,高新技术产业增加值占规上工业增加值比重达71%。

富一方百姓

行走在青山绿水间,从出生

到终老,从城市到乡村,在高质量发展进程中,一件件民生实事的落细落实,见证城市的发展,也温润了百姓的每个日常。

“交房没多久我就搬过来了,对这里的生活环境很满意。让我的养老生活特别满足!”60岁的居民罗国民正专心地和老友下着棋。2001年回南小区正式“撤村变居”,成为主城区第一个安置区交房,罗国民也从“村民”变成“居民”,还享有和城市居民同样的教育、医保、低保、养老、就业等30余项配套政策。

城乡融合,开启幸福之门。首条跨城市公交线K588开通,实现1小时直达杭州;出门坐公交,不管是城市公交还是城乡公交,实行全

程2元一票制和移动支付全覆盖,同城同价、城乡同价;老百姓看病,不用扎堆往县城跑,县域医共体改革让百姓就医“小病在社区、大病进医院、康复回基层”;农村娃在家门口也能上好学……一样的医疗服务、一样的教育资源、一样的文化设施,越来越多人感叹“村里和城里一样好”。

而文化体育活动的丰富多彩,百姓生活有了更高的品质。从建好德清体育中心,成功争取部分亚运赛事的承办权,到亚运赛事带动国际运动中心建设。迈入“后亚运时代”,凯乐石莫干山跑山赛、TNF100越野赛、中国男排超级联赛、2024全国女排冠军赛挑战赛等国际赛事在德

清举办,让“体育+”释放更多红利。依托各类场馆,举办形式多样的文体活动,让全民健身、文体需求相得益彰,从而生发出“体育活力、人文魅力、发展动力”。

这就是当下的德清,让人身有所栖、心有所寄。

30年的变化,看得见、摸得着、感受得到。我们用文字打捞那些“可昭示未来的过去”,也用图片讲述那些被打上了年代烙印的人、事、物,无论是关乎德清的“高质量增长”,还是关涉民生的实事工程,都标记着德清的“日日新”。

砥砺三十年,奔向新未来。历史照亮未来,奋斗仍未有穷期。德清的故事正在书写,我们期待更多更精彩。

我县新增国家级“营养与健康示范学校”

记者 杨名

近日,中国学生营养与健康促进会公布了2024年全国获评“营养与健康示范学校(幼儿园)”名单,我县乾元小学和机关幼儿园榜上有名。

乾元小学以“坚持营养健康奠基卓越未来”为目标开展校园营养与健康工作,着力为师生提供科学健康、营养均衡的午餐,利用多种形式,向师生、家长普及膳食营养健康知识,指导师生员工合理膳食、吃动平衡,并将劳动技能实践与蔬菜营养知识学习有效结合,提升健康师生理念。

机关幼儿园以营养膳食和阳光运动为亮点,每周进行带量菜谱营养分

析,并针对个体差异进行个性化的调整优化。“通过开展减糖、减油、减盐‘三减行动’,为全体师生提供营养、健康、均衡的膳食。”幼儿园相关负责人表示,园内有效利用空间,打造了自然、生态、野趣的户外游戏场,并严格落实每天2小时户外活动,让孩子们在运动中学会坚持不懈、团结友善,感受和体验运动带来的健康和快乐。

近年来,我县积极推动营养与健康学校(幼儿园)建设工作,为孩子们的健康成长保驾护航。下一步,县教育局将继续创新优化“营养与健康学校(幼儿园)”建设的多元通道和多维举措,借助均衡膳食阳光运动载体,助推每个孩子健康成长。

(上接第1版)近年来,我县按照“初中向中心大镇集聚、小学向乡镇集镇集聚”的总体思路,优化调整义务教育资源布局,推动义务教育城乡一体化发展。

走进乾元镇中心小学曲园校区,一场别开生面的剪纸活动正在进行,只见学生们在美术教师指导下娴熟地使用剪刀、刻刀、画笔,带来了一幅幅栩栩如生的剪纸作品。如今,剪纸、空竹、舞龙等特色课程成了该校的“活招牌”。

“乡村空、城镇挤”,乡村学校师资力量薄弱,优秀教师“不愿去、不想留、留不住”现象成为各地教育发展的“拦路虎”,也一度困扰着德清教育。近年来,德清加大送教下乡、名师带徒、新入职教师“名校孵化”、师资队伍一体化建设,助推区域教育质量的提升。

乾元镇中心小学于2010年由农村教学点撤并而成,在和德清县实验学校等几所学校相继结对后,经过数年的不懈改革,当年那些从村小课堂走出来的习惯了一支粉笔、一张嘴的教师们,现在个个成长为“十项全

能”的骨干教师,有的成了学科领域的领头雁。

不仅如此,我县还从2019年开始组建义务教育区域教研共同体,将全县的中学及小学按照梯队结构、地域特色等划分成7个片区,每个片区配备一名教研员,方便以片区为单位“走亲连心”,开展教研活动。

在县教育局党委委员、副局长潘云祥看来,建设高品质学校,要着眼于特色、内涵发展,学校的精神文化和办学价值取向是其核心。因此,在推动义务教育优质均衡发展过程中,要着力整合区域优势,建设特色学校。目前,全县有国家级和省级校园足球特色学校共16所,省级体艺特色学校17所,省市级科普示范校、科普基地23个。

“未来,我们将不断深化基础教育综合改革,打造名班主任新团队,同时加强专业团队建设,持续深入推进心理健康,构建高质量教育体系。”潘云祥说。在这些规划中,德清教育的高质量发展蓝图正徐徐展开。

M 名匠装饰
MING JIANG DECORATION

名匠装饰(集团)
32周年感恩回馈盛典

集团亿元补贴大派送 钜惠让利装新家

全城征集《高标准样板房》工程限量38套

全国巡庆12大片区 4月20日~5月20日

主办:广州名匠装饰 承办:全国280家分支机构

地址:德清县武源街716-718号
电话:8359888 8279099



400 808 6012
精雕细琢 名匠本色